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Miért?

Az igazsagtalansag demotival.

Mas indok nem is nagyon kell. A motivacié és a motivacié
fenntartdsa az oktatds kulcskérdése.
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Miért?

Az igazsagtalansag demotival.

Mas indok nem is nagyon kell. A motivacié és a motivacié
fenntartdsa az oktatds kulcskérdése.

Azért még egy indok jé lenne.

Az igazsagossag vizsgalata érdekes matematikai fejtorékhoz, sot
elméletekhez vezet.
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Egy nagy darab és egy kicsi ember egyiitt étterembe mennek és
egy-egy halat rendelnek.
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Egy vicc

Egy nagy darab és egy kicsi ember egyiitt étterembe mennek és
egy-egy halat rendelnek.

A pincér egy talcan ki hoz két tanyért, amin egy tanyéron egy nagy
hal, egy masik tanyéron egy kis hal van. Majd a talcat az asztal
kozepére helyezi.
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Egy vicc

Egy nagy darab és egy kicsi ember egyiitt étterembe mennek és
egy-egy halat rendelnek.

A pincér egy talcan ki hoz két tanyért, amin egy tanyéron egy nagy
hal, egy masik tanyéron egy kis hal van. Majd a talcat az asztal
kozepére helyezi.

A nagy darab ember gondolkodas nélkiil megfogja a nagy halas
tdnyért és maga elé rakja.

A kis ember megjegyzi: ,, Ez nagyon nem volt fair.”

A nagy ember visszaszdl: ,, J6l van. Tegyiik fel, hogy te valasztasz
el6szor. Melyiket vennéd el a fair médon?”

A kis ember elgondolkozik és kis id6 utdn azt mondja: ,, A kicsit.”

A nagy darab viélasza: , Na ez tortént.”
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Az igazsagossdg etimoldgidja

Igazsdgos +: méltd, érdemes, megérdemelt

Igazsagos —: egyoldald, elfogddott,
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Az igazsagossdg etimoldgidja
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Az igazsagossdg etimoldgidja

Igazsdgos +: méltd, érdemes, megérdemelt

Igazsagos —: egyoldald, elfogddott, elfogult, méltanytalan,
részrehajlé

Igazsagossag: korrektség, pdrtatlansag, becsiiletesség, tokéletesség,
szépség, méltanyossag

Igazségos (angol): honest, straight forward, fair and square

Igazsdgos (latin): veritas, veritatis f  (Amicus Plato, sed magis
amica veritas.)

Erme/kocka dobasanal +: szabalyos, homogén uniform

Erme/kocka dobdsandl —: cinkelt

Hajnal Péter HIMT 2023



fHac



Torténeti példak: Abrahdam és Lét [Mézes |. kdnyve
13. rész]

8. Monda azért Abram Létnak: Ne legyen versengés kozottem és
kozotted, se az én pdasztoraim kozott és a te pdsztoraid kozott:
hiszen atyafiak vagyunk.
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kozotted, se az én pdasztoraim kozott és a te pdsztoraid kozott:
hiszen atyafiak vagyunk.

9. Avagy nincsen-¢ el6tted mind az egész fold? Vilj el kérlek,
télem; ha te balra tartasz, én jobbra megyek; ha te jobbra
menéndesz, én balra térek.
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menéndesz, én balra térek.

10. Felemelé azért L6t az 6 szemeit, és 1ata, hogy a Jordan egész
melléke bovizl fold; mert minekel6tte elvesztette volna az Ur
Sodomat és Gomorat, mind Czodrig olyan vala az, mint az Ur
kertje, mint Egyiptom folde.
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Torténeti példak: Abraham és L6t [Mézes |. kdnyve
13. rész]

8. Monda azért Abram Létnak: Ne legyen versengés kozottem és
kozotted, se az én pdasztoraim kozott és a te pdsztoraid kozott:
hiszen atyafiak vagyunk.

9. Avagy nincsen-¢ el6tted mind az egész fold? Vilj el kérlek,
télem; ha te balra tartasz, én jobbra megyek; ha te jobbra
menéndesz, én balra térek.

10. Felemelé azért L6t az 6 szemeit, és 1ata, hogy a Jordan egész
melléke bovizl fold; mert minekel6tte elvesztette volna az Ur
Sodomat és Gomorat, mind Czodrig olyan vala az, mint az Ur
kertje, mint Egyiptom folde.

11. Es valaszts Lét magdnak a Jordan egész mellékét, és
elkoltozék Lot kelet felé: és elvdlanak egymastdl.

12. Abram lakozik vala a Kanaan foldén, Lét pedig lakozik vala a
Jorddn-melléki varosokban, és satoroz vala Sodomaig,.
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Torténeti példak: Salamoni dontés

Miutdn mindkét n6 hosszan hajtogatta, hogy az él6 gyerek a
sajatja, a kirdly hozatott egy kardot azzal, hogy ketté fogja vagatni
az él6 gyermeket, mert (gy lesz igazsagos, ha a két n6 a fele-felét

kapja.
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sajatja, a kirdly hozatott egy kardot azzal, hogy ketté fogja vagatni
az él6 gyermeket, mert (gy lesz igazsagos, ha a két n6 a fele-felét
kapja.

»Se enyim, se tied ne legyen; vagjatok ketté” — egyezett bele az a
nd, amelyiknek a fia meghalt, a gyerek anyja azonban ijedten
tiltakozott, mondvan hogy inkdbb adjdk az él6 gyermeket annak,
akié meghalt.
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Torténeti példak: Salamoni dontés

Miutdn mindkét n6 hosszan hajtogatta, hogy az él6 gyerek a
sajatja, a kirdly hozatott egy kardot azzal, hogy ketté fogja vagatni
az él6 gyermeket, mert (gy lesz igazsagos, ha a két n6 a fele-felét
kapja.

»Se enyim, se tied ne legyen; vagjatok ketté” — egyezett bele az a
nd, amelyiknek a fia meghalt, a gyerek anyja azonban ijedten
tiltakozott, mondvan hogy inkdbb adjdk az él6 gyermeket annak,
akié meghalt.

Ebbdl Salamon kitaldlta, hogy mi az igazsdg, és a gyermeket
visszaadta az igazi anyanak.
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Bemelegito példa: Cinkelt érmével igazsdgos érme-feldobas

A probléma

Adott egy cinkelt érme.
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Csupan ezen érme segitségével generaljunk egy igazsagos
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Dobjuk fel az érmét egymasutan kétszer.

Hajnal Péter HIMT 2023



Bemelegito példa: Cinkelt érmével igazsdgos érme-feldobas

A probléma

Adott egy cinkelt érme. p valdszintséggel FEJ, 1 — p
valészinliséggel IRAS. Feltessziik, hogy p # % I pxkl

Csupan ezen érme segitségével generaljunk egy igazsagos
(fifty-fifty) , érmedobast”.

Dobjuk fel az érmét egymasutan kétszer.

P(FEJ,FEJ) = p?,  P(iRAS,IRAS) = (1 — p)?
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Adott egy cinkelt érme. p valdszintséggel FEJ, 1 — p
valészinliséggel IRAS. Feltessziik, hogy p # % I pxkl

Csupan ezen érme segitségével generaljunk egy igazsagos
(fifty-fifty) , érmedobast”.

Dobjuk fel az érmét egymasutan kétszer.

P(FEJ,FEJ) = p?,  P(iRAS,IRAS) = (1 — p)?

P(FEJ, IRAS) = p(1 — p) = (1 — p)p = P(iRAS, FEJ).
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e Dobjuk fel az érmét kétszer egymads utdn.

«O> «Fr « = 4 > P NEa



Bemelegito példa: A megoldas

e Dobjuk fel az érmét kétszer egymas utén.

e Ha mindkétszer ugyanaz j6tt ki (FEJ,FEJ vagy IRAS IRAS),
akkor ezt a két dobast , felejtsiik el”. Kezdjiik tjra az eljarast.
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Bemelegito példa: A megoldas

e Dobjuk fel az érmét kétszer egymas utén.

e Ha mindkétszer ugyanaz j6tt ki (FEJ,FEJ vagy IRAS IRAS),
akkor ezt a két dobast , felejtsiik el”. Kezdjiik tjra az eljarast.

e Ha nem ugyanaz jott ki (IRAS,FEJ vagy FEJ,IRAS), akkor ezt a
két dobds dont el mindent:
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Bemelegito példa: A megoldas

e Dobjuk fel az érmét kétszer egymas utén.

e Ha mindkétszer ugyanaz j6tt ki (FEJ,FEJ vagy IRAS IRAS),
akkor ezt a két dobast , felejtsiik el”. Kezdjiik tjra az eljarast.

e Ha nem ugyanaz jott ki (IRAS,FEJ vagy FEJ,IRAS), akkor ezt a
két dobas dont el mindent: A két dobds eredménye koziil az elsét
jelentsiik be mint végkimenetel:

o fRAS,FEJ esetén "[RAS" lesz az eredmény.
o FEJ,IRAS esetén "FEJ" lesz az eredmény.
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Cinkelt érmébdl igazsdgos k részre torténo szétosztds

A feladat [1990. évi Kiirschdk verseny]

100 gyerek kozott egy nem szabdlyos érme tobbszori feldobdsaval
szeretnénk egy ajandékot kisorsolni. A pénzdarabot k-szor
feldobjuk, miutdn a dobdssorozat minden egyes kimenetelére
meghataroztuk, hogy az adott esetben ki nyer. Bizonyitsuk be,
hogy a fej dobas p valdsziniiségét és k értékét alkalmasan
megvalasztva a 2 kimenetelt fel lehet osztani a gyerekek kdzt dgy,
hogy mindenki egyforma valészinliséggel nyerjen.
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Cinkelt kockakbdl igazsagos kockapar

Eszrevétel

A szabdlyos kocka igazsagos:
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Cinkelt kockakbdl igazsagos kockapar

Eszrevétel

A szabdlyos kocka igazsdgos: Hat kimenetele lehet a feldobasdnak:
1,2,3 4 5és6.
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Cinkelt kockakbdl igazsagos kockapar

Eszrevétel

A szabdlyos kocka igazsdgos: Hat kimenetele lehet a feldobasdnak:
1,2, 3, 4,5 és 6. Mindegyik kimenetel ugyanolyan valdszinlségii

(1/6).
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Cinkelt kockakbdl igazsagos kockapar

Eszrevétel

A szabdlyos kocka igazsdgos: Hat kimenetele lehet a feldobasdnak:
1,2, 3, 4,5 és 6. Mindegyik kimenetel ugyanolyan valdszinlségii

(1/6).

Két szabdlyos kocka feldobasa és a kijott szamok osszegzése nem
igazsagos:
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Cinkelt kockakbdl igazsagos kockapar

Eszrevétel

A szabdlyos kocka igazsdgos: Hat kimenetele lehet a feldobasdnak:
1, 2, 3, 4, 5 és 6. Mindegyik kimenetel ugyanolyan valdsziniiségii

(1/6).

Két szabdlyos kocka feldobasa és a kijott szamok osszegzése nem
igazsagos: 11 kimenetele lehet a feldobasanak: 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8,
9, 10, 11 és 12.
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Cinkelt kockakbdl igazsagos kockapar

Eszrevétel
A szabdlyos kocka igazsdgos: Hat kimenetele lehet a feldobasdnak:
1, 2, 3, 4, 5 és 6. Mindegyik kimenetel ugyanolyan valdsziniiségii

(1/6).

Két szabdlyos kocka feldobasa és a kijott szamok osszegzése nem
igazsagos: 11 kimenetele lehet a feldobasanak: 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8,
9, 10, 11 és 12. Az egyes kimenetelek valdszinlisége nagyban
valtozik (1/36-1/6).
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Cinkelt kockakbdl igazsagos kockapar

Eszrevétel

A szabdlyos kocka igazsdgos: Hat kimenetele lehet a feldobasdnak:
1, 2, 3, 4, 5 és 6. Mindegyik kimenetel ugyanolyan valdsziniiségii

(1/6).

Két szabdlyos kocka feldobasa és a kijott szamok osszegzése nem
igazsagos: 11 kimenetele lehet a feldobasanak: 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8,
9, 10, 11 és 12. Az egyes kimenetelek valdszinlisége nagyban
valtozik (1/36-1/6).

A probléma

Lehet-e cinkelni két dobdkockat (esetleg a kettét eltéré médon)
gy, hogy a feldobasuk és 0sszegzés utan igazsdgosan adja ki a
lehetséges Osszegeket (mindegyik valdszinlisége 1/11)7
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Cinkelt kockakbdl igazsagos: A két cinkelt kocka

e Tegyiik fel, hogy van két cinkelt kocka: X /£, Y/(.
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Cinkelt kockakbdl igazsagos: A két cinkelt kocka

e Tegyiik fel, hogy van két cinkelt kocka: X /£, Y/(.

o P(X =1) = p1, P(X = 2) = p, P(X = 3) = ps,
P(X =4) = ps, P(X =5) = ps, P(X =6) = ps.
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Cinkelt kockakbdl igazsagos: A két cinkelt kocka

e Tegyiik fel, hogy van két cinkelt kocka: X /£, Y/(.

o P(X =1) = p1, P(X = 2) = pp, P(X = 3) = p3,

P(X =4)=ps, P(X =5) = ps, P(X =6) = ps.

P(Y=1)=q1, P(Y =2)=q2, P(Y =3) = g3, P(Y = 4) = qa,
P(Y = 5) = (qs, P(Y = 6) = d6-
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Cinkelt kockakbdl igazsagos: A két cinkelt kocka

e Tegyiik fel, hogy van két cinkelt kocka: X /£, Y/(.

o P(X =1) = p1, P(X = 2) = pp, P(X = 3) = p3,

P(X =4)=ps, P(X =5) = ps, P(X =6) = ps.

P(Y=1)=q1, P(Y =2)=q2, P(Y =3) = g3, P(Y = 4) = qa,
P(Y = 5) = (qs, P(Y = 6) = d6-

OP(X+YZl):O,P(X+Y:2):p1q1,

P(X 4+ Y =3) = p1g2 + p2q1,

P(X +Y =4) = p1g3 + p2g2 + p3q1,

P(X 4+ Y =5) = p1ga + p2g3 + p3q2 + paq1,

P(X + Y =6) = p1gs + p2Ga + p393 + pag2 + psq1,

P(X + Y =7) = p1g6 + p2gs + p3Ga + pag3 + p5q2 + pequ,
P(X 4+ Y = 8) = p2ge + p3Gs + pada + Psq3 + peqz, - - -,
P(X + Y = 10) = psqe + psqs + Peqa,

P(X + Y =11) = psgs + psgs, P(X + Y = 12) = psqe.
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Cinkelt kockakbdl igazsagos: Polinomok

Gx(x) =P(X = 1)x + P(X = 2)x*> + P(X = 3)x>+
P(X = 4)x* + P(X = 5)x° + P(X = 6)x°
=p1X + p2x2 + p3x3 + p4x4 + p5x5 + p6x6.
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Cinkelt kockakbdl igazsagos: Polinomok

Gx(x) =P(X = 1)x + P(X = 2)x*> + P(X = 3)x>+
P(X = 4)x* + P(X = 5)x° + P(X = 6)x°

=p1X + p2x2 + p3x3 + p4x4 + p5x5 + p6x6.
Gy(x) =P(Y = 1)x + P(Y = 2)x*> + P(Y = 3)x3+
P(Y = 4)x* + P(Y = 5)x® + P(Y = 6)x°

=qux + @x° + q3x° + qax* + gsx° + gex°.
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Cinkelt kockakbdl igazsagos: Polinomok

Gx(x) =P(X = 1)x + P(X = 2)x*> + P(X = 3)x>+
P(X = 4)x* + P(X = 5)x° + P(X = 6)x°
=p1X + p2x2 + p3x3 + p4x4 + p5x5 + p6x6.
Gy(x) =P(Y = 1)x + P(Y = 2)x*> + P(Y = 3)x3+
P(Y = 4)x* + P(Y = 5)x° + P(Y = 6)x°
=q1x + @2x” + q3x> + qax* + gsx° + qox°.
Gx1y(x) =P(X + Y =2)x2 + P(X + Y = 3)x3+
PX+Y =4)x*+.. . +P(X+ Y =11)x1+
P(X + Y = 12)x'? = Gx(x) - Gy(x).
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Cinkelt kockakbdl igazsagos: Polinomok

Gx(x) =P(X = 1)x + P(X = 2)x*> + P(X = 3)x>+
P(X = 4)x* + P(X = 5)x° + P(X = 6)x°
=p1X + p2x2 + p3x3 + p4x4 + p5x5 + p6x6.
Gy(x) =P(Y = 1)x + P(Y = 2)x*> + P(Y = 3)x3+
P(Y = 4)x* + P(Y = 5)x° + P(Y = 6)x°
=q1x + @2x” + q3x> + qax* + gsx° + qox°.
Gx1y(x) =P(X + Y =2)x2 + P(X + Y = 3)x3+
PX+Y =4)x*+.. . +P(X+ Y =11)x1+
P(X + Y = 12)x'? = Gx(x) - Gy(x).

A feltételezés:
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Cinkelt kockakbdl igazsagos: Polinomok

Gx(x) =P(X = 1)x + P(X = 2)x*> + P(X = 3)x>+
P(X = 4)x* + P(X = 5)x° + P(X = 6)x°
=p1X + p2x2 + p3x3 + p4x4 + p5x5 + p6x6.
Gy(x) =P(Y = 1)x + P(Y = 2)x*> + P(Y = 3)x3+
P(Y = 4)x* + P(Y = 5)x® + P(Y = 6)x°
=qux + @x° + q3x° + qax* + gsx° + gex°.
Gx1y(x) =P(X + Y =2)x2 + P(X + Y = 3)x3+
PX+Y =4)x*+.. . +P(X+ Y =11)x1+
P(X + Y = 12)x'? = Gx(x) - Gy(x).

A feltételezés:

1 1 1 1
Gx+y(x) = Gx(x)- Gy(x) = ﬁx2 + ﬁx3 +...+ ﬁxll + ﬁxlz
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Cinkelt kockakbdl igazsagos: A megoldas

Nincs két olyan cinkelt kocka, amely igazsdgos kockapart alkot. l
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Cinkelt kockakbdl igazsagos: A megoldas

Nincs két olyan cinkelt kocka, amely igazsdgos kockapart alkot. l

Indirekt bizonyitas.
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Cinkelt kockakbdl igazsagos: A megoldas

Nincs két olyan cinkelt kocka, amely igazsdgos kockapart alkot. l

Indirekt bizonyitas.
e Indirekt feltevés: Tegyiik fel, hogy van.
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Cinkelt kockakbdl igazsagos: A megoldas

Nincs két olyan cinkelt kocka, amely igazsdgos kockapart alkot. \

Indirekt bizonyitas.
e Indirekt feltevés: Tegyiik fel, hogy van.
e Ellentmonddsvadaszat:
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Cinkelt kockakbdl igazsagos: A megoldas

Nincs két olyan cinkelt kocka, amely igazsdgos kockapart alkot. \

Indirekt bizonyitas.
e Indirekt feltevés: Tegyiik fel, hogy van.
e Ellentmonddsvadaszat:
Gx(x) Gy(x) 1 1 L g 1 59 1—x1

x x Tt Tt T
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Cinkelt kockakbdl igazsagos: A megoldas

Nincs két olyan cinkelt kocka, amely igazsdgos kockapart alkot. \

Indirekt bizonyitas.
e Indirekt feltevés: Tegyiik fel, hogy van.
e Ellentmonddsvadaszat:
Gx(x) Gy(x) 1 1 L g 1 59 1—x1

x x Tt Tt T

e Jobb oldalon szerepld polinomnak nincs valés gyoke.
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Cinkelt kockakbdl igazsagos: A megoldas

Nincs két olyan cinkelt kocka, amely igazsdgos kockapart alkot.

Indirekt bizonyitas.
e Indirekt feltevés: Tegyiik fel, hogy van.
e Ellentmonddsvadaszat:
Gx(x) Gy(x) 1 1 L g 1 59 1—x1

x x Tt Tt T

e Jobb oldalon szerepld polinomnak nincs valés gyoke.
e Bal oldalon két otodfokii polinom szorzata szerepel.
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Cinkelt kockakbdl igazsagos: A megoldas

Nincs két olyan cinkelt kocka, amely igazsdgos kockapart alkot.

Indirekt bizonyitas.
e Indirekt feltevés: Tegyiik fel, hogy van.
e Ellentmonddsvadaszat:
Gx(x) Gy(x) 1 1 L g 1 59 1—x1

x x Tt Tt T

e Jobb oldalon szerepld polinomnak nincs valés gyoke.
e Bal oldalon két otodfokii polinom szorzata szerepel.
Sziikségszer(i valds gyok léte.
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Cinkelt kockakbdl igazsagos: A megoldas

Nincs két olyan cinkelt kocka, amely igazsdgos kockapart alkot.

Indirekt bizonyitas.
e Indirekt feltevés: Tegyiik fel, hogy van.
e Ellentmonddsvadaszat:
Gx(x) Gy(x) 1 1 L g 1 59 1—x1

x x Tt Tt T

e Jobb oldalon szerepld polinomnak nincs valés gyoke.
e Bal oldalon két otodfokii polinom szorzata szerepel.
Sziikségszer(i valds gyok léte.

e Ellentmondas.
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Cinkelt kockakbdl igazsagos: A megoldas

Nincs két olyan cinkelt kocka, amely igazsdgos kockapart alkot.

Indirekt bizonyitas.
e Indirekt feltevés: Tegyiik fel, hogy van.
e Ellentmonddsvadaszat:
Gx(x) Gy(x) 1 1 L g 1 59 1—x1

x x Tt Tt T

e Jobb oldalon szerepld polinomnak nincs valés gyoke.
e Bal oldalon két otodfokii polinom szorzata szerepel.
Sziikségszer(i valds gyok léte.

e Ellentmondas. Az allitast belattuk.
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Rablok és a zsdkmany: Igazsagos osztozkodas

A probléma

Két rablé (Palinkds és Boros) egy zsdkmanyt szerez (aranypor). El
szeretnék felezni a zsadkmanyt mérdeszkoz, fliggetlen birdé nélkiil.

Hajnal Péter HIMT 2023



Rablok és a zsdkmany: Igazsagos osztozkodas

A probléma

Két rablé (Palinkds és Boros) egy zsdkmanyt szerez (aranypor). El
szeretnék felezni a zsadkmanyt mérdeszkoz, fliggetlen birdé nélkiil.
Mit tegyenek?
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Rablok és a zsdkmany: Igazsagos osztozkodas

A probléma

Két rablé (Palinkds és Boros) egy zsdkmanyt szerez (aranypor). El
szeretnék felezni a zsadkmanyt mérdeszkoz, fliggetlen birdé nélkiil.
Mit tegyenek?

A megoldas

P elosztja a zsdkmanyt két egyenld részre. A két részbdl B
kivalasztja a sajatjat.
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Rablok és a zsdkmany: Igazsagos osztozkodas

A probléma

Két rablé (Palinkds és Boros) egy zsdkmanyt szerez (aranypor). El
szeretnék felezni a zsadkmanyt mérdeszkoz, fliggetlen birdé nélkiil.
Mit tegyenek?

A megoldas

P elosztja a zsdkmanyt két egyenld részre. A két részbdl B
kivalasztja a sajatjat.

EgyenlGtlen elosztds esetén a kisebb részhez jutd csak magat
okolhatja.

Hajnal Péter HIMT 2023



Rablok és a zsdkmany: Igazsagos osztozkodas

A probléma

Két rablé (Palinkds és Boros) egy zsdkmanyt szerez (aranypor). El
szeretnék felezni a zsadkmanyt mérdeszkoz, fliggetlen birdé nélkiil.
Mit tegyenek?

A megoldas

P elosztja a zsdkmanyt két egyenld részre. A két részbdl B
kivalasztja a sajatjat.

EgyenlGtlen elosztds esetén a kisebb részhez jutd csak magat
okolhatja. — Abrahdm és L6t bibliai torténete.
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Rabldk és a zsdkmany: lgazsagos osztozkodas, k rablé

Fink-eljaras:
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Rabldk és a zsdkmany: lgazsagos osztozkodas, k rablé

Fink-eljaras: Egy induktiv eljaras.
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Rabldék és a zsdkmany: Igazsagos osztozkodds, k rablé

Fink-eljaras: Egy induktiv eljaras.

e [Az indukcié elinditdsa:] k = 2 esetén végezzék el az
Abraham/Lét-eljarast.
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Rabldék és a zsdkmany: Igazsagos osztozkodds, k rablé

Fink-eljaras: Egy induktiv eljaras.

e [Az indukcié elinditdsa:] k = 2 esetén végezzék el az
Abraham/Lét-eljarast.

e [Az induktiv feltevés:] k > 3 esetén feltessziik, hogy egy alkalmas
eljarassal k — 1 rablé meg tudja oldani az osztozkoddst.
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Rabldék és a zsdkmany: Igazsagos osztozkodds, k rablé

Fink-eljaras: Egy induktiv eljaras.

e [Az indukcié elinditdsa:] k = 2 esetén végezzék el az
Abraham/Lét-eljarast.

e [Az induktiv feltevés:] k > 3 esetén feltessziik, hogy egy alkalmas
eljarassal k — 1 rablé meg tudja oldani az osztozkoddst.

e [Az induktiv épés:] k — 1-en osszak fel a zsakmany igazsdgosan.
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Rabldék és a zsdkmany: Igazsagos osztozkodds, k rablé

Fink-eljaras: Egy induktiv eljaras.

e [Az indukcié elinditdsa:] k = 2 esetén végezzék el az
Abraham/Lét-eljarast.

e [Az induktiv feltevés:] k > 3 esetén feltessziik, hogy egy alkalmas
eljarassal k — 1 rablé meg tudja oldani az osztozkoddst.

e [Az induktiv épés:] k — 1-en osszak fel a zsakmany igazsdgosan.
Egy valaki tétlen, var arra, hogy eljojjon az ideje.
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Rabldék és a zsdkmany: Igazsagos osztozkodds, k rablé

Fink-eljaras: Egy induktiv eljaras.

e [Az indukcié elinditdsa:] k = 2 esetén végezzék el az
Abraham/Lét-eljarast.

e [Az induktiv feltevés:] k > 3 esetén feltessziik, hogy egy alkalmas
eljarassal k — 1 rablé meg tudja oldani az osztozkoddst.

e [Az induktiv épés:] k — 1-en osszak fel a zsakmany igazsdgosan.
Egy valaki tétlen, var arra, hogy eljojjon az ideje.

o A k — 1 rablé ossza fel a sajat részét k egyenlo részre.
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Rabldék és a zsdkmany: Igazsagos osztozkodds, k rablé

Fink-eljaras: Egy induktiv eljaras.

e [Az indukcié elinditdsa:] k = 2 esetén végezzék el az
Abraham/Lét-eljarast.

e [Az induktiv feltevés:] k > 3 esetén feltessziik, hogy egy alkalmas
eljarassal k — 1 rablé meg tudja oldani az osztozkoddst.

e [Az induktiv épés:] k — 1-en osszak fel a zsakmany igazsdgosan.
Egy valaki tétlen, var arra, hogy eljojjon az ideje.

o A k — 1 rablé ossza fel a sajat részét k egyenlo részre.

e A k-adik rablé mindeki felosztdsabdl kivesz egy-egy darabot.
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Rabldék és a zsdkmany: Igazsagos osztozkodds, k rablé

Fink-eljaras: Egy induktiv eljaras.

e [Az indukcié elinditdsa:] k = 2 esetén végezzék el az
Abraham/Lét-eljarast.

e [Az induktiv feltevés:] k > 3 esetén feltessziik, hogy egy alkalmas
eljarassal k — 1 rablé meg tudja oldani az osztozkoddst.

e [Az induktiv épés:] k — 1-en osszak fel a zsakmany igazsdgosan.
Egy valaki tétlen, var arra, hogy eljojjon az ideje.

o A k — 1 rablé ossza fel a sajat részét k egyenlo részre.

e A k-adik rablé mindeki felosztasabdl kivesz egy-egy darabot. A
maradék k — 1 osztozkodd megtartja, ami maradt el6tte.
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Eddig aranyporon osztozkodtunk.

«O> «Fr « = 4 > P NEa



lgazsagos osztozkodds: egyéni értékrendek

Eddig aranyporon osztozkodtunk. Az értéket egyetlen fizikai
paraméter (a suly) hatdrozta meg.
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lgazsagos osztozkodds: egyéni értékrendek

Eddig aranyporon osztozkodtunk. Az értéket egyetlen fizikai
paraméter (a suly) hatdrozta meg. Az élet bonyolultabb.
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lgazsdgos osztozkodds: egyéni értékrendek

Eddig aranyporon osztozkodtunk. Az értéket egyetlen fizikai
paraméter (a suly) hatdrozta meg. Az élet bonyolultabb.

Adott egy torta 12 egyenld silyd/méretii szeletre felosztva.
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lgazsdgos osztozkodds: egyéni értékrendek

Eddig aranyporon osztozkodtunk. Az értéket egyetlen fizikai
paraméter (a suly) hatdrozta meg. Az élet bonyolultabb.

Adott egy torta 12 egyenld silyd/méretii szeletre felosztva.
Valasszunk ki egy szeletet.
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lgazsdgos osztozkodds: egyéni értékrendek

Eddig aranyporon osztozkodtunk. Az értéket egyetlen fizikai
paraméter (a suly) hatdrozta meg. Az élet bonyolultabb.

Adott egy torta 12 egyenld silyd/méretii szeletre felosztva.
Valasszunk ki egy szeletet.

Mennyi mazsola esik egy-egy szeletbe?
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lgazsdgos osztozkodds: egyéni értékrendek

Eddig aranyporon osztozkodtunk. Az értéket egyetlen fizikai
paraméter (a suly) hatdrozta meg. Az élet bonyolultabb.

Adott egy torta 12 egyenld silyd/méretii szeletre felosztva.
Valasszunk ki egy szeletet.

Mennyi mazsola esik egy-egy szeletbe? Hol vannak a marcipanos
részek?
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lgazsdgos osztozkodds: egyéni értékrendek

Eddig aranyporon osztozkodtunk. Az értéket egyetlen fizikai
paraméter (a suly) hatdrozta meg. Az élet bonyolultabb.

Adott egy torta 12 egyenld silyd/méretii szeletre felosztva.
Valasszunk ki egy szeletet.

Mennyi mazsola esik egy-egy szeletbe? Hol vannak a marcipanos
részek? Melyikbe esik tobb csokoldadé boritas?
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lgazsdgos osztozkodds: egyéni értékrendek

Eddig aranyporon osztozkodtunk. Az értéket egyetlen fizikai
paraméter (a suly) hatdrozta meg. Az élet bonyolultabb.

Adott egy torta 12 egyenld silyd/méretii szeletre felosztva.
Valasszunk ki egy szeletet.

Mennyi mazsola esik egy-egy szeletbe? Hol vannak a marcipanos
részek? Melyikbe esik tobb csokolddé boritds? Hol vannak a
konyakos meggyek?
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lgazsagos osztozkodds: egyéni értékrendek

Eddig aranyporon osztozkodtunk. Az értéket egyetlen fizikai
paraméter (a suly) hatdrozta meg. Az élet bonyolultabb.

Adott egy torta 12 egyenld silyd/méretii szeletre felosztva.
Valasszunk ki egy szeletet.

Mennyi mazsola esik egy-egy szeletbe? Hol vannak a marcipanos
részek? Melyikbe esik tobb csokolddé boritds? Hol vannak a
konyakos meggyek?

Mi van, ha az osztozkoddknak kulonbozé értékrendje van?
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lgazsagos osztozkodds: egyéni értékrendek

Eddig aranyporon osztozkodtunk. Az értéket egyetlen fizikai
paraméter (a suly) hatdrozta meg. Az élet bonyolultabb.

Adott egy torta 12 egyenld silyd/méretii szeletre felosztva.
Valasszunk ki egy szeletet.

Mennyi mazsola esik egy-egy szeletbe? Hol vannak a marcipanos
részek? Melyikbe esik tobb csokolddé boritds? Hol vannak a
konyakos meggyek?

Mi van, ha az osztozkoddknak kulonbozé értékrendje van?
Mondjuk valaki felosztja a tortat sajat értékrendje alapjan egyenld
részekre, de azt mindenki mas egyenlotlen felosztasnak latja?
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Tobb lehetéség is van az igazsdgossadg definicijara.
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Egyéni értékrendek: Mi az igazsdgos?

Tobb lehetdség is van az igazsdgossadg definicijara.

Definicié: Aranyos osztozkodas

Az osztozkodasi eljaras végén mindenki azt lassa, hogy a sajat
része — értékrednje szerint — eléri a teljes érték n-ed részét.
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Egyéni értékrendek: Mi az igazsdgos?

Tobb lehetdség is van az igazsdgossadg definicijara.

Definicié: Aranyos osztozkodas

Az osztozkodasi eljaras végén mindenki azt lassa, hogy a sajat
része — értékrednje szerint — eléri a teljes érték n-ed részét. (n a
résztvevdl szama.)
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Egyéni értékrendek: Mi az igazsdgos?

Tobb lehetdség is van az igazsdgossadg definicijara.

Definicié: Aranyos osztozkodas

Az osztozkodasi eljdrds végén mindenki azt |dssa, hogy a sajat
része — értékrednje szerint — eléri a teljes érték n-ed részét. (n a
résztvevdl szama.)

Definicid: Irigység-mentes osztozkodds

Az osztozkoddsi eljards végén mindenki azt lassa, hogy a tobbiek
része a sajat értékrendje alapjan legfeljebb akkora mint a sajat
része.
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Selfridge—Conway-tétel

Selfridge—Conway tétele

Harom osztozkodd esetén van véges, irigység-mentes osztozkodasi
eljaras.
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Selfridge—Conway eljaras, harom osztozkodé

o Az l-es osztozkodd a sajat értékrendje szerint ossza fel harom
egyenld részre a tortat.
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Selfridge—Conway eljaras, harom osztozkodé

o Az l-es osztozkodd a sajat értékrendje szerint ossza fel harom
egyenld részre a tortat.

e Az ll-es osztozkodd a sajat értékrendje szerint rendezze a harom
tortarészt.
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Selfridge—Conway eljaras, harom osztozkodé

o Az l-es osztozkodd a sajat értékrendje szerint ossza fel harom
egyenld részre a tortat.

e Az ll-es osztozkodd a sajat értékrendje szerint rendezze a harom
tortarészt. A legnagyobb részbdl vagjon le egy darabot (ha
sziikséges), hogy pont olyan értékii legyen (szerinte) mint az altala
kozépsonek rangsorolt.
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Selfridge—Conway eljaras, harom osztozkodé

o Az l-es osztozkodd a sajat értékrendje szerint ossza fel harom
egyenld részre a tortat.

e Az ll-es osztozkodd a sajat értékrendje szerint rendezze a harom
tortarészt. A legnagyobb részbdl vagjon le egy darabot (ha
sziikséges), hogy pont olyan értékii legyen (szerinte) mint az altala
kozépsonek rangsorolt.

e Legyen K a kisebbitett rész. Legyen L a levagott rész.
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Selfridge—Conway eljaras, harom osztozkodé

o Az l-es osztozkodd a sajat értékrendje szerint ossza fel harom
egyenld részre a tortat.

e Az ll-es osztozkodd a sajat értékrendje szerint rendezze a harom
tortarészt. A legnagyobb részbdl vagjon le egy darabot (ha
sziikséges), hogy pont olyan értékii legyen (szerinte) mint az altala
kozépsonek rangsorolt.

e Legyen K a kisebbitett rész. Legyen L a levagott rész. Az L részt
tegyék félre. A maradék hirom torta szeleten osztozzanak el6szor.
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Selfridge—Conway eljaras II: A hdrom szelet szétosztasa

o A Ill-as osztozkodé valassza ki a szdmara legértékesebb szeletet
a hdrombdl.
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Selfridge—Conway eljaras II: A hdrom szelet szétosztasa

o A Ill-as osztozkodé valassza ki a szdmara legértékesebb szeletet
a hdrombdl.

o A [l-es osztokodd valassza ki a maradék kettébdl a szamara
legértékesebbet. Ha teheti, vegye K-t.

Hajnal Péter HIMT 2023



Selfridge—Conway eljaras II: A hdrom szelet szétosztasa

o A Ill-as osztozkodé valassza ki a szdmara legértékesebb szeletet
a hdrombdl.

o A Il-es osztokodd viélassza ki a maradék kettébol a szamara
legértékesebbet. Ha teheti, vegye K-t. Ez szdmdra a legértékesebb,
mert kisebbitésével elérte, hogy az értékrendje szerint a
legértékesebb szelet nem egyértelmii volt és egy szelet elvétele utan
az egyik legértékesebb szelet a szdmara elérhetd szeletek kozott
van.
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Selfridge—Conway eljaras II: A hdrom szelet szétosztasa

o A Ill-as osztozkodé valassza ki a szdmara legértékesebb szeletet
a hdrombdl.

o A Il-es osztokodd viélassza ki a maradék kettébol a szamara
legértékesebbet. Ha teheti, vegye K-t. Ez szdmdra a legértékesebb,
mert kisebbitésével elérte, hogy az értékrendje szerint a
legértékesebb szelet nem egyértelmii volt és egy szelet elvétele utan
az egyik legértékesebb szelet a szdmara elérhetd szeletek kozott
van.

o Az [-es osztozkodd vegye el a maradék szeletet.
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Selfridge—Conway eljaras II: A hdrom szelet szétosztasa

o A Ill-as osztozkodé valassza ki a szdmara legértékesebb szeletet
a hdrombdl.

o A Il-es osztokodd viélassza ki a maradék kettébol a szamara
legértékesebbet. Ha teheti, vegye K-t. Ez szdmdra a legértékesebb,
mert kisebbitésével elérte, hogy az értékrendje szerint a
legértékesebb szelet nem egyértelmii volt és egy szelet elvétele utan
az egyik legértékesebb szelet a szdmara elérhetd szeletek kozott
van.

o Az /-es osztozkodd vegye el a maradék szeletet. Ez szdmdra
pontosan a teljes érték harmada (16 nem viélaszthatta K-t),
legaldbb akkora mint a tobbi szelet.
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Selfridge—Conway eljaras II: A hdrom szelet szétosztasa

o A Ill-as osztozkodé valassza ki a szdmara legértékesebb szeletet
a hdrombdl.

o A Il-es osztokodd viélassza ki a maradék kettébol a szamara
legértékesebbet. Ha teheti, vegye K-t. Ez szdmdra a legértékesebb,
mert kisebbitésével elérte, hogy az értékrendje szerint a
legértékesebb szelet nem egyértelmii volt és egy szelet elvétele utan
az egyik legértékesebb szelet a szdmara elérhetd szeletek kozott
van.

o Az /-es osztozkodd vegye el a maradék szeletet. Ez szdmdra
pontosan a teljes érték harmada (16 nem viélaszthatta K-t),
legaldbb akkora mint a tobbi szelet.

e Eddig nincs irigységre ok.
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Selfridge—Conway eljaras II: A hdrom szelet szétosztasa

o A Ill-as osztozkodé valassza ki a szdmara legértékesebb szeletet
a hdrombdl.

o A Il-es osztokodd viélassza ki a maradék kettébol a szamara
legértékesebbet. Ha teheti, vegye K-t. Ez szdmdra a legértékesebb,
mert kisebbitésével elérte, hogy az értékrendje szerint a
legértékesebb szelet nem egyértelmii volt és egy szelet elvétele utan
az egyik legértékesebb szelet a szdmara elérhetd szeletek kozott
van.

o Az /-es osztozkodd vegye el a maradék szeletet. Ez szdmdra
pontosan a teljes érték harmada (16 nem viélaszthatta K-t),
legaldbb akkora mint a tobbi szelet.

e Eddig nincs irigységre ok. Azonban a levégott L részen még
osztozni kell.
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Selfridge—Conway eljaras Ill: Hol tartunk?

e A harom osztozkodot nevezziik at: Legyen K-osztozkodd az a
szerepld, aki a K nevii szeletet valasztotta.
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Selfridge—Conway eljaras Ill: Hol tartunk?

e A harom osztozkodot nevezziik at: Legyen K-osztozkodd az a
szerepld, aki a K nevii szeletet valasztotta. Az l-es osztozkodd az
egyik a masik két jatékos koziil, az 6 nevét meghagyjuk.
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Selfridge—Conway eljaras Ill: Hol tartunk?

e A harom osztozkodot nevezziik at: Legyen K-osztozkodd az a
szerepld, aki a K nevii szeletet valasztotta. Az l-es osztozkodd az
egyik a masik két jatékos koziil, az 6 nevét meghagyjuk. A
harmadik szerepl6 legyen a H-osztozkodé.
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Selfridge—Conway eljaras Ill: Hol tartunk?

e A harom osztozkodot nevezziik at: Legyen K-osztozkodd az a
szerepld, aki a K nevii szeletet valasztotta. Az l-es osztozkodd az
egyik a masik két jatékos koziil, az 6 nevét meghagyjuk. A
harmadik szerepl6 legyen a H-osztozkodé.

e Latszélag nem tortént semmi: van harom szerepldnk és egy darab
torta (L, a levdgott rész).
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Selfridge—Conway eljaras Ill: Hol tartunk?

e A harom osztozkodot nevezziik at: Legyen K-osztozkodd az a
szerepld, aki a K nevii szeletet valasztotta. Az l-es osztozkodd az
egyik a masik két jatékos koziil, az 6 nevét meghagyjuk. A
harmadik szerepl6 legyen a H-osztozkodé.

e Latszélag nem tortént semmi: van harom szerepldnk és egy darab
torta (L, a levdgott rész). Azonban mégis van egy kis eredmény:
az l-es osztozkodé tudja, hogy a K-osztozkoddéra nem lesz irigy.
Ha a teljes L a K-osztozkoddhoz keriil, akkor is meg lesz elégedve.
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Selfridge—Conway eljaras Ill: Hol tartunk?

e A harom osztozkodot nevezziik at: Legyen K-osztozkodd az a
szerepld, aki a K nevii szeletet valasztotta. Az l-es osztozkodd az
egyik a masik két jatékos koziil, az 6 nevét meghagyjuk. A
harmadik szerepl6 legyen a H-osztozkodé.

e Latszélag nem tortént semmi: van harom szerepldnk és egy darab
torta (L, a levdgott rész). Azonban mégis van egy kis eredmény:
az l-es osztozkodé tudja, hogy a K-osztozkoddéra nem lesz irigy.
Ha a teljes L a K-osztozkoddhoz keriil, akkor is meg lesz elégedve.

e Ez a kicsinek tlin6 megjegyzés mozgatja az osztozkoddas tovabbi
menetét.
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Selfridge—Conway eljaras IV: L szétosztasa

e H-osztozkodd szamara harom egyenld értékii részre osztja L-et.
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Selfridge—Conway eljaras IV: L szétosztasa

e H-osztozkodd szamara harom egyenld értékii részre osztja L-et.
Ezt a hdrom részt osztjdk el egymds kozt lgy, hogy mindenki
egy-egy szeletet kapjon a harombdl.
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Selfridge—Conway eljaras IV: L szétosztasa

e H-osztozkodd szamara harom egyenl6 értékii részre osztja L-et.
Ezt a hdrom részt osztjdk el egymds kozt lgy, hogy mindenki
egy-egy szeletet kapjon a harombdl.

e H-osztozkodé mar nem jarhat rosszul. Kordbban értékrendje
szerint senki sem jart jobban mint 6. Az osztozkodas tovabbi
részében 6 Ugy latja, hogy mindeki egyenléen noveli részesedését.
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Selfridge—Conway eljaras IV: L szétosztasa

e H-osztozkodd szamara harom egyenl6 értékii részre osztja L-et.
Ezt a hdrom részt osztjdk el egymds kozt lgy, hogy mindenki
egy-egy szeletet kapjon a harombdl.

e H-osztozkodé mar nem jarhat rosszul. Kordbban értékrendje
szerint senki sem jart jobban mint 6. Az osztozkodas tovabbi
részében 6 Ugy latja, hogy mindeki egyenléen noveli részesedését.
o K-osztozkodd kivélasztja a szdmara legértékesebb részt.
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Selfridge—Conway eljaras IV: L szétosztasa

e H-osztozkodd szamara harom egyenl6 értékii részre osztja L-et.
Ezt a hdrom részt osztjdk el egymds kozt lgy, hogy mindenki
egy-egy szeletet kapjon a harombdl.

e H-osztozkodé mar nem jarhat rosszul. Kordbban értékrendje
szerint senki sem jart jobban mint 6. Az osztozkodas tovabbi
részében 6 Ugy latja, hogy mindeki egyenléen noveli részesedését.
o K-osztozkodd kivélasztja a szdmara legértékesebb részt.

o K-osztozkodd mar nem jarhat rosszul. Kordbban értékrendje
szerint senki sem jart jobban mint 6. Az osztozkodas tovabbi
részében 6 ugy latja, hogy 0 érte el a legértékesebb novelést L
szétosztdsaval.
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Selfridge—Conway eljaras IV: L szétosztasa

e H-osztozkodd szamara harom egyenl6 értékii részre osztja L-et.
Ezt a hdrom részt osztjdk el egymds kozt lgy, hogy mindenki
egy-egy szeletet kapjon a harombdl.

e H-osztozkodé mar nem jarhat rosszul. Kordbban értékrendje
szerint senki sem jart jobban mint 6. Az osztozkodas tovabbi
részében 6 Ugy latja, hogy mindeki egyenléen noveli részesedését.
o K-osztozkodd kivélasztja a szdmara legértékesebb részt.

o K-osztozkodd mar nem jarhat rosszul. Kordbban értékrendje
szerint senki sem jart jobban mint 6. Az osztozkodas tovabbi
részében 6 ugy latja, hogy 0 érte el a legértékesebb novelést L
szétosztdsaval.

e Az |-es osztozkodé kivélasztja a szdmara értékesebb részt a
maradék kettd koziil.
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Selfridge—Conway eljaras IV: L szétosztasa

e H-osztozkodd szamara harom egyenl6 értékii részre osztja L-et.
Ezt a hdrom részt osztjdk el egymds kozt lgy, hogy mindenki
egy-egy szeletet kapjon a harombdl.

e H-osztozkodé mar nem jarhat rosszul. Kordbban értékrendje
szerint senki sem jart jobban mint 6. Az osztozkodas tovabbi
részében 6 Ugy latja, hogy mindeki egyenléen noveli részesedését.
o K-osztozkodd kivélasztja a szdmara legértékesebb részt.

o K-osztozkodd mar nem jarhat rosszul. Kordbban értékrendje
szerint senki sem jart jobban mint 6. Az osztozkodas tovabbi
részében 6 ugy latja, hogy 0 érte el a legértékesebb novelést L
szétosztdsaval.

e Az |-es osztozkodé kivélasztja a szdmara értékesebb részt a
maradék kettd koziil.

e Az [-es osztozkoddé mar nem jarhat rosszul. Kordbban
értékrendje szerint senki sem jart jobban mint 6. K-val nem
torédik, H pedig /-es szemével nem jar jobban mint 6.
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Selfridge—Conway eljaras IV: L szétosztasa

e H-osztozkodd szamara harom egyenl6 értékii részre osztja L-et.
Ezt a hdrom részt osztjdk el egymds kozt lgy, hogy mindenki
egy-egy szeletet kapjon a harombdl.

e H-osztozkodé mar nem jarhat rosszul. Kordbban értékrendje
szerint senki sem jart jobban mint 6. Az osztozkodas tovabbi
részében 6 Ugy latja, hogy mindeki egyenléen noveli részesedését.
o K-osztozkodd kivélasztja a szdmara legértékesebb részt.

o K-osztozkodd mar nem jarhat rosszul. Kordbban értékrendje
szerint senki sem jart jobban mint 6. Az osztozkodas tovabbi
részében 6 ugy latja, hogy 0 érte el a legértékesebb novelést L
szétosztdsaval.

e Az |-es osztozkodé kivélasztja a szdmara értékesebb részt a
maradék kettd koziil.

e Az [-es osztozkoddé mar nem jarhat rosszul. Kordbban
értékrendje szerint senki sem jart jobban mint 6. K-val nem
torédik, H pedig /-es szemével nem jar jobban mint 6.

e A maradékot megtartja a H-osztozkodé.
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John Horton Conway egy idézete

People think that mathematics is

complicated. Mathematics is the

simple bit, it's the stuff we CAN
understand. It’s cats that are

complicated.

— John Horton Conway —

AZ QUOTES
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John Horton Conway

1937. december 26. — 2020. aprilis 11.
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Legyiink igazsagtalanok: Pizza osztozkodds, a probléma

e Xavér és Yvett baritok voltak, de végil osszevesztek.
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Legyunk igazsagtalanok: Pizza osztozkodds, a probléma

e Xavér és Yvett bardtok voltak, de végiil osszevesztek. Egy utolsd
pizzdzéssal lezdrjdk kapcsolatukat.

Hajnal Péter HIMT 2023



Legyunk igazsagtalanok: Pizza osztozkodds, a probléma

e Xavér és Yvett bardtok voltak, de végiil osszevesztek. Egy utolsd
pizzdzéssal lezdrjdk kapcsolatukat.
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Utdna felvaltva vélasztanak ki egy-egy szeletet. (5) Az elsé szelet
kivétele utan lesz két , szélsd" szelet. Mindig ezek egyikét veheti ki
a soron kovetkezé.

e Ugye igazsigos! lgazsagosnak kell lenni, mert Xavér nagyon nem
akarja, hogy Yvett sok pizzat egyen.
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e Xavér és Yvett bardtok voltak, de végiil osszevesztek. Egy utolsd
pizzdzéssal lezdrjdk kapcsolatukat.

e A kozos pizzazds szabdlyai: (1) A pizzat szeletekre osztva hozzak
ki. (2) Azt nem varhatjuk el a konyhatdl, hogy egyenléek legyenek
a szeletek. (A valdsag: a konyha Gssze-vissza vag.) (3) Ha fid/lany
pizzazik, akkor a ldny valaszt egy tetszdleges els6 szeletet. (4)
Utdna felvaltva vélasztanak ki egy-egy szeletet. (5) Az elsé szelet
kivétele utan lesz két , szélsd" szelet. Mindig ezek egyikét veheti ki
a soron kovetkezé.

e Ugye igazsagos! Igazsdgosnak kell lenni, mert Xavér nagyon nem
akarja, hogy Yvett sok pizzat egyen. Igen, de Xavér legjobb baratja
a konyhan dolgozik. O vagja fel a pizzat.
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Legyiink igazsagtalanok: Pizza osztozkodds, paros szelet

Tegylik fel, hogy a felvagds péros sok szeletre torténik.
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Tegyiik fel, hogy a felvagas paros sok szeletre torténik.
Barhogy is legyen a felosztds Yvett el tudja érni, hogy a pizza
legaldbb felét megkapja.

e Paros sok szelet esetén a szeletek sakktablaszeriien kiszinezhet6k.

///////////

bogyét (feltessziik, hogy eredetileg nincs oliva bogyé a pizzédn).

e Yvett kiszdmolja, hogy az olivas szeletek méretét és az oliva
nélkiili szeletek méretét. Tegylik fel, hogy az olivas szeletek adjik
a nagyobb adagot.

e Yvett olivas szeletet valaszt.

e A szabdlyok szerint az Osszes olivas szelet Yvetté, Xavérnek az
oliva nélkiiliek jutnak.
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Legyiink igazsagtalanok: Pizza osztozkodds, a példa

Paratlan sok szelet esetén Yvett eggyel tobb szeletet kap.
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Paratlan sok szelet esetén Yvett eggyel tobb szeletet kap. De
méretileg jarhat rosszabbul.
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A fenti példdban Yvett legfeljebb a pizza 4/9-edét kapja ligyes
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Legyunk igazsagtalanok: Pizza osztozkodds, a példa

Paratlan sok szelet esetén Yvett eggyel tobb szeletet kap. De
méretileg jarhat rosszabbul.

A fenti példdban Yvett legfeljebb a pizza 4/9-edét kapja ligyes
Xavérrel osztozkodva. Ekkora részt minden felvagasnal megkaphat
az lgyes Yvett.

Hajnal Péter HIMT 2023



fHac




e Nincs igazsagossag.
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Tanulsag?

e Nincs igazsdgossag.
e Tartsuk be a szabalyokat. Mik legyenek a szabdlyok?

o Legyenek
o lehetdleg egyszeriiek, jol attekinthetoek
o mindeki szdmara elfogadhatdak

o ...
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e Ha formalizdlunk, folytatjuk a jézan ész szabadlyait, akkor
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e Nincs igazsdgossag.
e Tartsuk be a szabalyokat. Mik legyenek a szabdlyok?

o Legyenek
o lehetdleg egyszeriiek, jol attekinthetoek
o mindeki szdmara elfogadhatdak

o ...

e Ha formalizdlunk, folytatjuk a jézan ész szabadlyait, akkor
bebizonyithatd, hogy nincsenek igazsdgos szabdlyok.

e Legyiink , bolcsek”. — Salamon kiraly, salamoni dontés.
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Koszonom a figyelmet!

J




